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MUISTILISTA

Matias harppoi portaat ylös kolmella loikalla ja pysähtyi oven taa sydän 
jyskyttäen. Vingahtelu kiihtyi aivan kuin huoneessa olisi otettu loppu-
kiriä. Valman huohotus oli muuttunut lähes vinkuvaksi läähätykseksi. 
Ehtimättä miettiä tekonsa seurauksia Matias riuhtaisi oven auki.

– Se vinguttelu loppuu nyt kertakaik…
Hän pysähtyi kuin seinään. Valma istui keskellä huoneen lattiaa van-

hanaikaisessa soutulaitteessa, yllään pelkät alushousut ja rintaliivit, 
kiskoen airoista lähes silmät kiinni. Veto lopahti kesken, neiti voihkaisi 
ja heitti käsivarret rintojensa suojaksi. Ilme kuvasti tavatonta kauhis-
tumista. Hätänsä ja häpeänsä keskellä Matias ehti nähdä yöpöydällä 
seisovan Poutiaisen kuvan, samanlaisen kuin oli pappilan salin seinällä.

– A…anteeksi, Matias sopersi.
– Rovasti ei koskaan rynnännyt sisään koputtamatta.
– Anteeksi, minä luulin että… luulin että Valma on saanut kohtauksen.
– Minä olen luullakseni paremmassa kunnossa kuin hän itse.
– Aivan varmasti… anteeksi vielä kerran.
Matias livahti huoneesta ja pysähtyi porrastasanteelle selkä ovea vasten. 

Portaiden alapäässä odottava Suvi kuuli hänen kuiskaavan:
– Voi pyhä Pietari!
– Mitä? Mitä? Suvi kuiskasi.
Matias ravisti päätään. Häntä hävetti enemmän kuin koskaan elämässään. 

Samassa aukeni arkistohuoneen ovi, ja maastopukuinen, lippahattuinen 
Kylmälehto luiskahti kuin varjo aulan puolelle vihreä muovikansio kädes-
sään. Hauturi hipsutteli lattian poikki kasvoillaan kanavarkaista palaavan 
ketun ilme, mutta pysähtyi äkkiä tuulikaapin ovelle antamaan selitystä:

– Kuulin ääniä ja arvasin että kirkkoherra tuli. En tahdo pitempään häi-
ritä. Sain hyvän otoksen, tarkoitan sain poimituksi tärkeitä tietoja erään 
suvun periytyvästä terveysriskistä. Sehän näkyy kuolinsyymerkinnöistä, 
etenkin jos ymmärtää vanhaa ruotsia, kuten minä.

Kylmälehto nosteli kansiotaan, avasi sen kuin jotakin näyttääkseen, 
mutta sulki saman tien. Hauturin kalpeilla poskilla leimusivat punaiset 
läikät, hän nyki päätään ja ojenteli kaulaansa. Silmät pälyilivät välillä 
seiniä, sitten Suvia ja Matiasta. Suu mutruili ilmeisen tahdottomasti.

– Varmasti mielenkiintoinen harrastus, Matias sanoi jäykästi.
– Erinomaisen intresantti. Tietyllä loogisuudella voi laskea jopa suvun 

jäsenten jäljellä olevan elinajan.
– Tokkopa sentään…
– Olenhan koulutukseltani patologi, kuten kirkkoherra varmasti tietää. 

Koko pitkä iltahan siinä taas vierähti. Olin täällä odottamassa, siis pihassa, 
kun neiti Ala-Viehko palasi. En häiritse pitempään, hyvää yötä!

Kylmälehto raotti ovea juuri sen verran että mahtui siitä sivuttain. Suvi 
ja Matias näkivät hänen liihottavan portaat alas ja puikahtavan autoonsa. 
Se peruutti tielle, jossa ajovalot vasta syttyivät.

– Kauhea mies! Suvi sanoi vieläkin kuiskaten.
– Todella, jotenkin kammottava. Odota hetki.
Matias meni ikkunattomaan arkistohuoneeseen ja napsautti valot. 

Vanhat rippikirjakansiot jököttivät hyllyssä omilla paikoillaan, käytössä 
oleva oli pöydällä avoimena. Matias totesi sen lojuvan siinä omilta eilisiltä 
jäljiltään. Hän siirtyi arkistomappien eteen ja veti sormellaan kansioi-
den selkämysten poikki. Niihin jäi yhtenäinen poikkiviiru, joka ulottui 
rivistön reunasta reunaan.

– Mitä siellä oli? Suvi kysyi.
– Pölyä.
– Tarkoitatko, ettei hän ollut koskenut mihinkään?
– Ei ainakaan mappeihin.
– Pitäisiköhän meidän ilmoittaa poliiseille?
– Tuskin tarvitsee. Hankittuaan alibin hän menee varmasti kotiin.
– Mikähän täällä tuoksuu? Suvi kysyi liikutellen sieraimiaan.
– Formaliinialkoholi, Matias naurahti. Suvi katsoi häntä silmät suurina.
– Mihin se sitä käyttää?
– Ainakin lintujen preparointiin.
– Minä luulin että formaliini on koimyrkkyä.
Matias ei ehtinyt vastata, sillä yläkerran ovi avautui ja
Valman pää pisti esiin.
– Joko se meni?
– Kylmälehtoko? Matias kysyi.
– Kuka muukaan. Oikea maanvaiva, ollut arkistossa koko illan. Minä 

tulen tuossa paikassa laittamaan iltakahvin.
– Valman ei tarvitse vaiv…
Ovi läjähti kiinni kesken Matiaksen estelyn.� jatkuu

Heikki Luoma
Vain muutaman huijarin tähden

Werner Söderström Osakeyhtiö

Osa 121

Apua maaseudun tukihenkilöverkosta
Tukihenkilö on maaseudun olosuhteet tunteva vapaaehtoinen, tehtävään 
koulutettu auttaja, jolle voi puhua ja jonka kanssa voi etsiä ulospääsyä 
vaikeista tilanteista. Tukeminen on kuulemista, keskustelemista ja rin- 
nalla kulkemista.
Kaikki yhteydenotot ovat luottamuksellisia.
Tukea voi hakea nimettömänä. Voit myös ottaa yhteyttä eri paikkakun-
nallakin olevaan tukihenkilöön.
Luettelo kaikista tukihenkilöistä sekä lisätietoa:
www.tukihenkilo.fi
Koordinaattori: puh. 0400 789 481

Useimmat lomakkeet lomakepalvelussa
Useimmat viljelijöiden tarvitsemista lomakkeista ovat saatavissa netin 
lomakepalvelussa. Palvelussa on muun muassa valtaosa maatalouden 
tukihakulomakkeista.
Lomakepalvelun osoite: www.suomi.fi/lomakkeet

Verotiliote nähtävissä netissä
Verovelvollinen voi tarkastella omaa verotiliotettaan sähköisessä Verotili-
palvelussa. Uusin verotiliote tulee Verotili-palveluun kuukausittain viimeis-
tään kymmenentenä päivänä yleisen eräpäivän jälkeen. Yleensä tämä 
päivä on kuukauden 22. päivä.
Tiliote säilyy Verotili-palvelussa kolmen vuoden ajan.
Yksityishenkilö voi kirjautua palveluun pankkitunnuksilla tai sähköisellä 
henkilökortilla. Yrityksen tai yhteisön, kuten yhtymien tai kuolinpesien 
puolesta asioivat tarvitsevat Katso-tunnisteen.
Tarvittaessa paperisen tiliotteen voi vielä tilata verohallinnon puhelinpalve-
lusta, 020 697 056.
Lisätietoa Verotilistä: www.vero.fi > Asioi verkossa > Verotili 
Verotili-palvelu: www.vero.fi/verotili
Lisätietoa Katso-tunnistuksesta: www.vero.fi/katso

Ilmoita työnantajasuoritukset Verotilillä
Verohallinnon Verotili-palvelussa voi ilmoittaa verottajalle työnantaja-
suorituksista, kuten ennakonpidätyksen alaisista palkoista ja maksetuista 
ennakonpidätyksistä. 
Lisätietoa Verotilistä: www.vero.fi > Asioi verkossa > Verotili 
Verotili-palvelu: www.vero.fi/verotili

MTK tarjoaa jäsenilleen työnantajapalveluita
Työnantajapuhelin neuvoo MTK:n jäseniä työehtosopimusten tulkinnassa
ja soveltamisessa.
Puh. 0600 17 444 1,17 euroa minuutilta + PVM/MPM
Lisätietoa: www.mtk.fi/reppu
Verkkoon pääsee jäsentunnuksella. Verkkopalvelu on jäsenille maksuton.

Eläintautien torjuntayhdistys ETT pitää 
kotieläintilan tueksi positiivilistaa rehualan 
yrityksistä, jotka sitoutuvat muun muassa 
tarkastamaan jokaisen tuomansa tuotanto-
eläimille tarkoitetun rehuerän ja rehujen 
raaka-aineet salmonellan varalta. 

Lisätietoja puh. (06) 412 6 999
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Rehunvalmistajat, joilla rehu-
hygienia-asetuksen mukainen
laadunvalvontasuunnitelma

• Berner Oy
• Biofarm Oy
• Feedline Ltd
• Oy Henry Teirs Ltd
• HK Agri Oy
• Rautakesko Oy
• R & V Eurotrading AG Oy
• WK Agro Oy
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• RehuX Oy
• Satarehu Oy
• Sata-Öljy Oy
• Savon Siemen Oy
• Suomen Viljava Oy

• Valio Oy
  Haapaveden tehdas

D
D
C
C
varastointia/
käsittelyä
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• AP-Mylly Oy
• Farmirehu Tapani Korpela
• Hauhon Myllärit Oy 
• Hilannon Mylly ky
• Oripään Koneasema Oy 
• Pohjanmaan Rehujauhatus Oy
• Rehunsekoittamo Terho Mylly ky
• Rehupalvelu Kulmanen
• Rehupalvelu Torikka
& Isolauri Oy

• Samuli Simula Oy
• Tarvasjoen Rehupojat Oy
• Tilaviljasekoitus Oska Oy

Rehujen ja 
rehuraaka-aineiden tuojat

Rahtisekoittajat

D = rehuseosten valmistus
E = omavalvontaohjelma, ulkomainen
*  = tuontitoiminta satunnaista

A = rehuraaka-aineiden tuonti
1) Toiminta loppunut, tuotteita vielä markkinoilla.

C = rehuraaka-aineiden valmistus
B = rehuseosten maahantuonti

Positiivilista kotieläintilan tukena

• Alavuden
Öljynpuristamo Oy

• Altia Oy/Koskenkorva
• A-Rehu Oy
 – Koskenkorva
 – Varkaus
• Avena Nordic Grain Oy 
 – Mildola Oy 
• Biokasvu Oy
• Elixi Oil Oy
• Oy Feedex Ab
• Finnamyl Oy
• Hankkija-Maatalous Oy
 – Kotka
 – Seinäjoki
– Säkylä
 – Turku
• Hiven Oy
• Isofarmi Oy
• Oy Jeppo Food Ab 
• Kankaisten Öljykasvit Oy
• Kinnusen Mylly Oy
• Lapuan Peruna Oy
• Liperin Mylly
• Melica Finland Oy 1)

• Pohjois-Pielaveden
Maatalouspalvelu Oy

• Raisioagro Oy
– Kouvola
– Raisio
– Ylivieska

 – Proteinoil Oy
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Muistilistan toimittanut Juhani Reku
muistilista@maaseuduntulevaisuus.fi

Grafiikat ja piirrokset Jukka Pasonen

Maataloustukien maksuaikatauluja 2013
heinäkuuLähde: Maaseutuvirasto kesäkuu

Eläinten hyvinvointituki (tukityyppi 1391) v. 2012 loppuosa
Tilaneuvontatuki (tukityyppi 1990) v. 2013 
Hirvivahingot (tukityyppi 1930) v. 2012

Kylvöalojen muutosilmoituk-
sen eli lomakkeen 117 viimei-
nen jättöpäivä on tänä vuonna 
17.6. Ilmoitus pitää jättää, jos 
kasvulohkojen lomakkeella 
102B ilmoitettuihin tietoihin on 
tullut muutoksia päätukihaun 

päättymisen jälkeen.
Lomakkeen 117 vaativia muu-

toksia ovat kasvilajin vaihtumi-
nen toiseksi ja kasvulohkojen 
pinta-alojen muutokset.

Muutosilmoituksen voi tehdä 
joko sähköisesti Vipu-palvelus-

sa tai paperitse kuntaan.
Lomakkeen 117 täyttöohjeet:
Täyttöohjeet 2013, sivu 32–33
Täyttöohje ja Hakuopas sähköisesti 
osoitteessa
www.mavi.fi > Viljelijätuet > 
Hakuoppaat ja ohjeet

Muista täyttää ajoissa 
kylvöalojen muutosilmoitus

Kukkivia kasvustoja ei pidä 
ruiskuttaa, sillä kukinnanai-
kaiset ruiskutukset voivat va-
hingoittaa ja tappaa mehiläisiä, 
kimalaisia ja muita hyödyllisiä 
pölyttäjiä.

Pölyttäjät on muistettava 
ottaa huomioon kaikissa kas-
vinsuojeluruiskutuksissa niin 

puutarhassa, pelloilla kuin 
viheralueillakin, Suomen Me-
hiläishoitajain liitto muistuttaa.

Torjunta-aineiden pakkaus-
selosteissa on annettu ohjeita 
ruiskutusajankohdista ja val-
misteen vaikutuksista pölyttä-
jiin. Ohjeet on hyvä kerrata ja 
niitä pitää noudattaa. Oikea an-

nostelu ja hyvin toimiva ruisku 
ovat myös tärkeitä.

Ruiskutusten läheisyydessä 
sijaitsevien mehiläistarhojen 
hoitajalle on hyvä tiedottaa 
ruiskutuksesta ajoissa. Tarhaa-
jat antavat tarvittaessa lisätieto-
ja mehiläisistä.

Muista pölyttäjät, kun ruiskutat

06
07
08

TÄRKEITÄ 
PÄIVÄMÄÄRIÄ

7.6.
n Toukokuun 2013 työnanta-
jasuoritukset, muut ennakon-
pidätykset ja lähdeverot: pa-
perisen kausiveroilmoituksen 
oltava perillä Verohallinnossa 
8.6.
n Lammastilat voivat Vipu-
palvelussa perua hakemukselta 
uuhia tai muuttaa pitopaikan 
lomakkeella 124 8.6. asti
12.6. 
n Toukokuun 2013 työnantaja-
suoritukset, muut ennakonpi-
dätykset ja lähdeverot: sähköi-
sen kausiveroilmoituksen sekä 
verojen maksun eräpäivä
17.6.
n Viimeinen päivä palauttaa 
kylvöalojen muutosilmoitus 
joko paperisena kuntaan tai 
sähköisesti Vipu-palvelussa.
n Viimeinen päivä hakea kor-
vausta syyskylvöisten kasvien 
talvehtimisvahingoista. Kor-
vausta on haettava aina ennen 
kasvuston rikkomista.
n Viimeinen päivä ilmoittaa 
tukioikeuksien omistuksen- ja 
hallinnansiirroista.
22.6. 
n Verotilin tiliote Verotili-
palvelussa, www.vero.fi/verotili
24.6. 
n Ennakkoveron eräpäivä
30.6.
n Viimeinen kylvöpäivä.

PERUNA

Ei siemenlisäystä 
tärkkelysperunaan
Tärkkelysperunan omaa 
siemenlisäystä ei 
saa sisällyttää tilan tärkkelys-
peruna-alaan. Siemenlisäys piti 
ilmoittaa erikseen lomakkeella 
102B.

Jos olet ilmoittunut tärkkelys-
perunan oman siemenlisäyksen 
tärkkelysperunana, ilmoita 

korjattu tieto lomakkeella 117 
ja palauta se joko sähköisesti 
Vipu-palvelussa tai paperitse 
kuntaan. 

SATOVAHINKO

Talvivahingosta 
hakemus kuntaan
Viljelykasvien talvehtimisva-
hingoista voi hakea korvausta 
vielä runsaan viikon ajan. 
Korvausta haetaan lomakkeella 

212, jonka voi tulostaa netin 
lomakepalvelusta tai noutaa 
kunnan maaseutuelinkeinovi-
ranomaiselta.

Lomake pitää palauttaa kun-
taan ennen kuin vahingoittunut 
kasvusto rikotaan.

Viimeinen hakupäivä on 15.6. 
Kunnan maaseutuelinkeinovi-
ranomaisen pitää myös arvioida 
vahinko ennen kasvuston muok-
kaamista tai hävittämistä.
Lomakepalvelu: www.suomi.fi/
lomakkeet

MUISTA MYÖS NÄMÄ

Jos olet joko ostanut tai osta-
massa tai vuokrannut tai vuok-
raamassa tukioikeuksia tänä 
vuonna, ilmoita niiden siirroista 
kuntaan 17.6. mennessä.

Poikkeuksena on koko tilan 
hallinnan siirto ja siihen liitty-
vä tukioikeuksien siirto. Niillä 
ilmoituksen takaraja on 13.9.

Vuokrasopimuksen päättyes-
sä ilmoitusta ei tarvitse tehdä.

Vipu-palvelun tukioikeuk-
sien siirrot -näkymästä pystyy 
tarkistamaan tukioikeus tilan-

teen. Tämän pitäisi helpottaa 
sitä, että tukioikeuksia ei jää 
vahingossa siirtämättä esimer-
kiksi vuokrasopimusta uusitta-
essa. 

Mavi lähetti ennen päätuki-
hakua tukioikeuslomakkeen 
103A niille tiloille, jotka tilasivat 
paperiset lomakkeet viime vuo-
den tukihaussa. Lomakkeen voi 
tulostaa myös Vipu-palvelusta.

Lomakkeesta käyvät ilmi ha-
kijan hallinnassa helmikuussa 
olleet tukioikeudet.

Siirrä tukioikeuksien
hallinta viimeistään 17.6.
Tukioikeuksien siirrot pitää aina 
ilmoittaa kuntaan.

Tukioikeuksien siirtoja on kahta tyyppiä.

Omistusoikeuden vai hallinnan siirto?

Omistusoikeuden siirto
on pysyvä.

Siitä ilmoitetaan lomakkeen 
103B B-puolella.
Omistusoikeuden siirto ei 
edellytä, että tukioikeutta 
vastaava pinta-ala siirtyy 
aiemmalta omistajalta uudelle 
omistajalle.

Hallinnan siirto
on määräaikainen.

Siitä ilmoitetaan lomakkeen 
103B A-puolella.
Hallinnan siirrossa on siirrettävä 
tukioikeuksien lisäksi myös sitä 
vastaava pinta-ala.
Pinta-alan siirtyminen on todis- 
tettava joko kauppakirjan, 
vuokrasopimuksen tai lomak-
keiden 102B ja 102B kopioilla. 

Lisätietoja tukioikeuksien siirroista Hakuoppaan luvussa 5.4 ja
erillisessä oppaassa Tilatuki, Tukioikeuksien siirrot, siirtoehdot ja -ohjeet 2013.


